

80

Секретно. Экз. № 37 51



МИНИСТЕРСТВО  
ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР

121200. г. Москва Г-200.  
Смоленская-Сенная площадь, дом 32/34  
Телефон 244-16-06

2. 11 81. № 5951 ла

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

02.Ноя81 38693  
ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ  
В ОБЩИЙ ОТДЕЛ ЦК КПСС

18-02

ДОКУМЕНТ РАССЕКРЕЧЕН  
прот. № 8 от 21.08.1995  
Комиссия по рассекретиванию документов, созданная ЦК КПСС

Ц К К П С С

По указанию заместителя министра иностранных дел СССР тов. Земскова И.Н. направляем для МО ЦК КПСС краткую аннотацию основного содержания полученных в доверительном порядке записей бесед никарагуанского руководства с заместителем госсекретаря США по межамериканским делам Т.Эндерсом.

Приложение: исх.594(5), на 5 л., секретно, только в адрес.

ЗАВЕЛУЮЩИЙ  
I ЛАТИНОАМЕРИКАНСКИМ ОТДЕЛОМ *В. Казимиров* (В.КАЗИМИРОВ)

Материал информационный  
в Международном отделе  
ЦК КПСС ознакомился  
Зав. сектором *М. Кудряков*

18-02

(М. Кудряков)

*Женя*  
25/11/82

*В. А. Прохоров*  
25-11-81

Секретно. Экз. № 5  
"30" октября 1961г.  
№ 594/ла

Основное содержание бесед руководителей  
Никарагуа с заместителем госсекретаря США,  
по межамериканским делам Томасом Эндерсом<sup>х/</sup>  
(Аннотация)

В августе с.г. заместитель государственного секретаря США Т.Эндерс посетил г.Манагуа, где имел ряд встреч с членами никарагуанского руководства.

С никарагуанской стороны в беседах участвовали члены Национального руководства Сандинистского фронта национального освобождения гг.Даниэль Ортега, Байардо Арсе, Уилок Роман, член Руководящего совета г.Серхио Рамирес, министр иностранных дел г.Мигель Д'Эското.

По оценке никарагуанских товарищей, основная цель визита Эндерса заключалась в том, чтобы путем давления и угроз заставить их отказаться от поддержки борьбы сальвадорских патриотов и не допустить укрепления оборонного потенциала страны. Вопросы улучшения американско-никарагуанских отношений Эндерс прямо увязывал с положением в Сальвадоре.

Со своей стороны руководители Никарагуа отвергли обвинения во вмешательстве в Сальвадоре и выразили глубокую озабоченность попытками Вашингтона дестабилизировать обстановку в стране и подорвать революционный процесс.

Коснувшись положения в Центральной Америке, Эндерс подчеркнул, что по центральноамериканской проблематике он высказывает

---

х/ Полный текст информации передан в доверительном порядке послу СССР в Никарагуа г.Шляпникову Г.Е. членом Национального руководства СФНО Х.Уилоком.

№ 1134-ла

38693

точку зрения как исполнительной, так и законодательной власти в США.

Эндерс обвинил никарагуанские власти в транспортировке вооружения, боеприпасов и амуниции сальвадорским патриотам через никарагуанскую территорию, а также в переброске в Сальвадор партизан, прошедших подготовку в других странах, утверждая, что органы американской разведки располагают неопровержимыми данными на этот счет. Заявляя, что в Сальвадоре США не допустят военной победы левых сил, он подчеркивал опасность эскалации этого конфликта и его распространения на другие центральноамериканские страны и утверждал, что добрые отношения между США и Никарагуа возможны только при прекращении сандинистами военной поддержки повстанцев в Сальвадоре.

Эндерс пытался доказать, что прекращение экономической помощи США Никарагуа было вызвано поставками никарагуанцами оружия в Сальвадор. Он сказал, что, если военная помощь Сальвадору полностью прекратится, в Вашингтоне могут вновь рассмотреть вопрос о продовольственной и другой гуманитарной помощи.

Представитель госдепартамента стремился создать у собеседников впечатление, что США не угрожают никарагуанской революции. Он охарактеризовал военно-морские маневры США совместно с Гондурасом у берегов Никарагуа ("Аventura Осеаника-81") как рутинную операцию. Зам.госсекретаря выразил готовность подписать двустороннее соглашение о принципах невмешательства во внутренние дела других стран, если никарагуанцы пойдут навстречу требованиям США о прекращении помощи патриотам Сальвадора. Это предложение было оставлено без ответа.

Эндерс отметил, что в США и соседних странах вызывает насто-  
роженную реакцию неоправданный, по их мнению, рост вооруженных  
сил Никарагуа. Он подчеркнул, что никарагуанская армия оснащается  
более современным вооружением, чем армии других центральноамери-  
канских государств, добавив, что присутствие в стране многочис-  
ленных кубинских военных советников еще более осложняет дело.

Все это, по мнению Эндерса, вызывает страх у ее соседей и  
нагнетает напряженность в Центральной Америке, которая может пе-  
рерасти в региональный конфликт, куда окажутся втянутыми и США.

Говоря о внутривластной линии сандинистского руковод-  
ства, американский представитель отметил нарастание тенденции  
на отход от плюрализма в политике и на смещение к политической  
системе унитарного типа.

Совокупностью этих факторов Эндерс объяснял сдержанность,  
появившуюся со стороны некоторых членов сената США, ранее пи-  
тавших симпатии к никарагуанской революции.

Со своей стороны никарагуанские руководители решительно  
отвергли обвинения в причастности к транспортировке оружия для  
сальвадорских повстанцев через свою территорию. В отношении во-  
проса о вооружении Никарагуа сандинистские лидеры прямо сказали,  
что они опасаются американского вмешательства. Они обратили вни-  
мание Эндерса на существование на территории США лагерей по под-  
готовке бывших сомосовских гвардейцев для вторжения в Никарагуа,  
на создание сил быстрого развертывания в зоне Центральной Амери-  
ки и Карибского бассейна.

Было подчеркнуто, что никарагуанское правительство готово  
к любому диалогу, направленному на достижение мира в регионе.

Но Никарагуа не признает, что она осуществляет поставки оружия в Сальвадор. Известная "Белая книга" по этому вопросу была поставлена под сомнение и в США и в Западной Европе. Никарагуанское правительство решительно не несет никакой ответственности за то, что происходит в Сальвадоре или Гватемале. Если и существует напряженность в отношениях Никарагуа с соседями, то она вызвана присутствием в этих странах гвардейцев Сомосы и наемников.

Эндерсу указывалось, что курс США на дестабилизацию обстановки затрагивает не только Никарагуа, но и весь регион. Военные советники США находятся не только в Сальвадоре, но и в Гондурасе. В Сальвадоре США поддерживают самые консервативные круги, те силы, которые препятствуют политическому урегулированию. Все это вынуждает никарагуанское руководство принимать необходимые меры самообороны.

Никарагуанские руководители уделили много внимания вопросу о путях урегулирования сальвадорского конфликта. Внимание Эндерса было обращено на тот факт, что Никарагуа пыталась посредничать в проведении переговоров между США и повстанцами, а впоследствии - между хунтой и повстанцами, имея в виду достижение политического решения. Однако в обоих случаях именно Соединенные Штаты воспрепятствовали проведению подобных переговоров.

В контексте усилий Социнтерна по урегулированию сальвадорского конфликта Соединенным Штатам было высказано пожелание использовать свое влияние на сальвадорскую хунту с тем, чтобы способствовать проведению дискуссии между всеми сторонами-участниками конфликта. Одновременно сандинистские лидеры пообещали убедить повстанцев в необходимости таких переговоров. Никарагуанская

сторона подчеркнула, что без политического признания повстанческих сил, без их участия в этом процессе невозможно решение внутреннего конфликта в Сальвадоре.

Никарагуанская сторона напомнила о своем предложении созыва совещания министров иностранных дел стран Карибского бассейна по вопросу о превращении этого района в зону мира.

Однако этот вопрос не был обсужден ввиду того, что совещание министров так и не было созвано.

Эндерсу было сказано, что неудачи их попыток мирного урегулирования никарагуанцы в значительной степени объясняют противодействием со стороны США. Зам.госсекретаря не высказал отношения администрации Рейгана к идее создания зоны мира в районе Центральной Америки и Карибского бассейна.

Собеседнику было заявлено, что Никарагуа стремится к улучшению отношений с США. Никарагуанская сторона подняла вопрос о возможной встрече на правительственном уровне, имея в виду прежде всего обсудить проблемы региона и ознакомить американскую администрацию с никарагуанской концепцией положения в Центральной Америке. Однако это предложение было негативно встречено Эндерсом, который заявил о преждевременности такой постановки вопроса.

С американской стороны был поставлен вопрос о возможности установления хотя бы и ограниченного сотрудничества между вооруженными силами двух стран. Эта идея была решительно отклонена никарагуанцами.

Аннотацию составили: Юсупов И. Бабич

С. Марчук

*В. Казимиров*  
30.х.87